

Китай и государства Корейского полуострова в 2024 г.

Отношения КНДР и Китая

В 2024 г. отношения Китая и Северной Кореи продолжали развиваться скорее в позитивном ключе, хотя с учетом опережающих темпов сотрудничества Москвы и Пхеньяна картина немного искажается, создавая распространившееся на Западе и в РК впечатление, что на данном фоне отношения Пекина и Пхеньяна охладели.

В связи с 75-летием установления дипломатических отношений между странами 2024 г. был объявлен годом дружбы КНДР и Китая, но широкомасштабных торжеств в связи с этим не проводили, ограничившись обменом приветственными посланиями на уровне лидеров двух стран¹ и глав МИД², полными позитивной риторики. Так, в послании Си Цзиньпину Ким Чен Ын отмечал, что «неизменное продвижение вперед и развитие дружбы между КНДР и Китаем, имеющей долгую историю и добрые традиции, соответствуют фундаментальным интересам двух стран».

Новых встреч лидеров государств за это время не произошло, однако на каждый основной государственный праздник двух стран Си Цзиньпин и Ким Чен Ын обменивались телеграммами или устными посланиями. В таковых подчеркивалось, что «Китай и Корея соединяются горами и реками, а их традиционная дружба становится еще более крепкой с течением времени», а «китайская сторона готова вместе с корейской стороной усилить стратегическое взаимное понимание и координацию, углубить дружественный обмен и сотрудничество и продолжить писать новую страницу китайско-корейской дружбы»³.

За год Пекин и Пхеньян обменялись примерно десятком делегаций, что говорит о достаточном уровне контактов, пусть и меньшем по сравнению с предыдущим годом. Наиболее высоким уровнем стал «офици-

¹ N. Korea's Kim, China's Xi exchange messages marking 75 years of relations. 06.10.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20241006000600315> (дата обращения: 13.11.2024).

² Главы МИД КНДР и КНР обменялись посланиями. 07.10.2024. URL: http://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=79340 (дата обращения: 13.11.2024).

³ Уважаемому товарищу Ким Чен Ыну прислал поздравительную телеграмму Генеральный секретарь ЦК КПК, Председатель КНР. 09.09.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/8b5f96cse7c5ec9eddc546ef3d9b1f27.kcmsf>; Уважаемый товарищ Ким Чен Ын направил ответную телеграмму Генеральному секретарю ЦК КПК, Председателю КНР. 22.09.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/c37361c4d8d928dc3cc21efb4e02db76.kcmsf> (дата обращения: 13.11.2024).

альный визит доброй воли» председателя Постоянного комитета ВСНП Чжао Лэцзи, который с 11 по 13 апреля встречался со своим визави Чхве Рен Хэ¹ и был принят Ким Чен Ыном.

Визит Чжао широко освещался в СМИ, так как он стал первым высокопоставленным представителем КНР, посетившим Северную Корею после вспышки пандемии COVID-19².

Кроме того, в январе заместитель министра иностранных дел КНР Сунь Вэйдун посетил Пхеньян и встретился с министром иностранных дел Северной Кореи Чхве Сон Хи. В марте Пекин посетила делегация ТПК во главе с заведующим международным отделом ЦК ТПК и (китаистом по основной специализации) Ким Сон Намом³, который встретился с членом Постоянного комитета Политбюро КПК Ван Хунином и заведующим отделом международных связей ЦК КПК Лю Цзяньчао. На переговорах стороны в очередной раз подтвердили приверженность политике правящих партий обеих стран в строительстве социализма и в сфере внешних отношений. Как отметил Ким Сон Нам, «в обстановке непосредственного внимания вождей двух партий, КНДР и КНР, корейско-китайские отношения непрерывно укрепляются и развиваются в истинные и прочные товарищеские отношения с их сердцевиной — социализмом»⁴. Ван Хунин, в свою очередь, отметил, что, независимо от изменений международной ситуации, ни в коем случае не будет изменяться китайско-корейская дружба — стратегический выбор обеих сторон.

Среди прочих важных визитов — встреча посла Ван Яцзюня с министром информационных технологий Чу Ен Иром⁵.

Политико-дипломатическая поддержка КНДР со стороны КНР также не ослабевала. Так, в совместном заявлении по итогам встречи В.В. Путина и Си Цзиньпина в ходе визита российского лидера в Китай 16—17 мая 2024 г. стороны отметили, что Москва и Пекин выступают против актов военного запугивания со стороны США и их союзников, которые

¹ Главы парламентов Китая и КНДР провели переговоры. 12.04.2024. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=77741 (дата обращения: 13.11.2024).

² Прошла церемония открытия «года корейско-китайской дружбы». 13.04.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/f2636409ea080d070a9c9e3fc95910bc.kcmsf> (дата обращения: 13.11.2024).

³ Делегация ТПК прибыла в Пекин. 22.03.2024. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=77553 (дата обращения: 13.11.2024).

⁴ Глава делегации ТПК встретился с председателем Всекитайского комитета Народного политического консультативного совета КНР. 23.03.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/75b98b1718c711413c266c946f92096e.kcmsf> (дата обращения: 13.11.2024).

⁵ N. Korea's IT minister discusses cooperation with Chinese envoy. 14.03.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240314005500315> (дата обращения: 13.11.2024).

могут привести к вооруженным инцидентам и росту напряженности на Корейском полуострове.

26 июля по случаю 71-летия победы в Корейской войне Ким Чен Ын посетил Монумент дружбы и возложил венок с надписью «Вечная память о павших китайских народных добровольцах»¹.

Китай оставался монопольным торговым партнером КНДР, его доля во внешней торговле КНДР выросла до 98,3%. Хотя значительного потока туристов не наблюдается, трансграничный трафик в районе Дандун—Синийчжу достаточно серьезен; отмечается некоторое снижение доли продовольствия и увеличение доли промышленных и строительных товаров. Также наблюдается сокращение поставок из Китая в Северную Корею продукции, запрещенной в соответствии с санкционными резолюциями Совета Безопасности ООН.

Граждане КНР, имеющие право на постоянное проживание в Северной Корее, начали возвращаться в страну. Кроме того, Пхеньян одобрил въезд более 80 китайских студентов, желающих учиться на Севере. Продолжается и депортация в КНДР нелегальных мигрантов из КНР, а также лиц, совершивших уголовные преступления: в западной и южнокорейской пропаганде это подается как выдача на смерть политических беженцев.

На фоне стремительного сближения Москвы и Пхеньяна и после подписания между двумя странами Договора о всеобъемлющем стратегическом партнерстве, на Западе и в РК начали рассуждать, что такое укрепление отношений между Россией и Северной Кореей вызывает недовольство Китая и отношения Пхеньяна и Пекина переживают определенный кризис. В качестве «доказательств» этого тезиса приводится определенное снижение дипломатической активности двух стран, а также отдельные инциденты, которые можно трактовать как признаки напряженности в отношениях Пхеньяна и Пекина. В частности, Китай, как полагают, попросил Пхеньян массово вернуть домой своих работников, у которых истекают визы², а «Нодон Синмун» не опубликовала ни одной статьи, посвященной годовщине подписания договора о дружбе с Китаем, как это делалось в прошлом³.

В Сеуле полагают, что этим моментом надлежит воспользоваться, чтобы усугубить эти противоречия и поднять уровень взаимодействия

¹ (LEAD) N.K. leader says 'kindred' ties with China to be 'firmly' carried forward. 27.07.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240727000951315> (дата обращения: 13.11.2024).

² China believed to demand N. Korea bring back all of its workers: source. 09.07.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240709008100315> (дата обращения: 13.11.2024).

³ (LEAD) N.K. leader says 'kindred' ties with China to be 'firmly' carried forward. 27.07.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240727000951315> (дата обращения: 13.11.2024).

КНР и РК, снижающийся на фоне углубления американо-китайской конфронтации. Эти мечты вряд ли увенчаются успехом по ряду причин. Во-первых, официально Китай не выказывает недовольства и подчеркивает, что «развитие отношений России и КНДР является их суверенным делом»¹.

Так, 1 августа официальный представитель МИД КНР Линь Цзянь заявил, что Россия и КНДР являются дружественными странами для Китая, который рад видеть развитие отношений между ними². Председатель Си Цзиньпин также неоднократно подчеркивал, что «в новой ситуации китайская сторона будет дальше уделять внимание китайско-корейским отношениям на стратегическом уровне и в долгосрочной перспективе»³.

Недовольство, если и существует, носит неофициальный характер, и с точки зрения практических шагов выделить достоверные факты, говорящие о системном охлаждении отношений Пекина и Пхеньяна, проблематично.

Во-вторых, даже при самых оптимистичных оценках развитие экономических связей между КНДР и РФ не поколеблет торговую гегемонию Пекина.

В-третьих, ухудшение отношений Пекина и Пхеньяна не означает автоматического улучшения отношений Пекина и Сеула из-за необходимости РК следовать в фарватере американской политики и неослабевающих антикитайских настроений в южнокорейском обществе. Таким образом, если трудности и есть, то они во многом нейтрализуются геополитической обстановкой, в рамках которой на фоне стремления Вашингтона создать в Восточной Азии аналог НАТО Москва, Пекин и Пхеньян будут вынуждены реагировать, укрепляя связи друг с другом.

Отношения РК и КНР

В целом в течение года в отношениях Китая и Республики Корея продолжалась ситуация, при которой, с одной стороны, геополитическая логика и формирование региональных блоков отдаляют Пекин от Сеула, с другой — соображения экономической выгоды и нежелание резко обострять отношения удерживают руководство РК от прямых антикитайских

¹ МИД Китая: развитие отношений России и КНДР является суверенным делом. 01.11.2024. URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/news/2024/11/01/1072360-razvitie-otnoshenii-rossii-kndr> (дата обращения: 13.11.2024).

² Китай заявил, что рад развитию отношений между РФ и КНДР. 01.08.2024. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/21504723> (дата обращения: 13.11.2024).

³ Уважаемому товарищу Ким Чен Ыну прислал поздравительную телеграмму Генеральный секретарь ЦК КПК, Председатель КНР. 09.09.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/8b5f96cce7c5ec9eddc546ef3d9b1f27.kcmsf> (дата обращения: 13.11.2024).

акций. Так, в октябре президент Юн Сок Ёль заявил, что РК стремится развивать «основанное на правилах» сотрудничество с Китаем и разрешать недоразумения посредством «быстрого и честного» диалога¹.

Южная Корея не направила правительственную делегацию на инаугурацию президента Тайваня Лай Цзиндэ², официально подтвердив приверженность политике «Единого Китая»³. Тем не менее посольство Китая в РК периодически выражало «решительное недовольство» тем, что представители РК, США и Японии делают «последовательные ошибочные заявления» по вопросам, касающимся Тайваня и Южно-Китайского моря⁴.

Визит председателя КНР в Южную Корею в 2024 г. организовать не удалось, однако предполагается, что на полях саммита Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС) в Перу или саммита G20 в Бразилии Юн Сок Ёль может встретиться с Си Цзиньпином⁵. Кроме того, в рамках прошедшего в Сеуле трехстороннего саммита лидеров Китая, Японии и РК Юн Сок Ёль встретился с премьером Госсовета КНР Ли Цяном. Основными итогами встречи стали переговоры по внешней политике и безопасности в формате «2+2»⁶, возобновление во второй половине года стратегического диалога на уровне замминистров, контактов «полуторного трека»; активизация работы совместного Комитета по инвестиционному сотрудничеству на уровне министров и возобновление работы двустороннего Комитета по содействию гуманитарным обменам.

Существенного ослабления уровня официальных контактов не отмечается⁷. Однако контакты в основном касались конкретной пробле-

¹ (LEAD) Yoon says S. Korea common interest with China on 'rules-based order'. 09.10.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20241009003551315> (дата обращения: 13.11.2024).

² S. Korea not to send gov't delegation to new Taiwanese leader's inauguration. 16.05.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240516008100315> (дата обращения: 13.11.2024).

³ S. Korea remains unchanged on China-Taiwan issue: foreign ministry. 23.05.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240523008200315> (дата обращения: 13.11.2024).

⁴ Китай осудил РК, США и Японию за заявления о Тайване. 04.06.2024. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=78206 (дата обращения: 13.11.2024).

⁵ S. Korea, China FMs signal Yoon-Xi summit during APEC in November. 29.09.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240929000600315> (дата обращения: 13.11.2024).

⁶ РК и Китай обсуждают вопросы безопасности в формате 2+2. 18.06.2024. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=78331 (дата обращения: 13.11.2024).

⁷ Top diplomats of S. Korea, China meet in Laos. 26.07.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240726006400315> (дата обращения: 13.11.2024).

матики: цепочек поставок, совместных действий полицейских ведомств по борьбе с транснациональными преступлениями и т.п.¹

2024 г. стал годом смены послов. Син Хаймин покинул свой пост после более чем четырехлетнего пребывания², и его сменил Дай Бин, который в инаугурационной речи заявил, что «в настоящее время мир переживает беспрецедентные перемены, и китайско-корейские отношения также находятся на решающем этапе наследования прошлого и формирования будущего... Китай и Корея являются неразлучными соседями и незаменимыми партнерами, сотрудничество которых носит взаимовыгодный и стратегический характер»³.

Заметим, что Дай Бин — не профессиональный кореевед, но имел опыт работы в ООН, и в СМИ РК указывалось, что, «назначая дипломата с опытом решения глобальных проблем, Китай, возможно, сигнализирует о своем намерении расширить сферу китайско-южнокорейских отношений за пределы традиционных региональных проблем».

Новым послом РК в КНР предполагался бывший глава АП Ким Дэ Ги⁴, который уже получил одобрение Пекина, но после импичмента президента РК Юн Сок Ёля 14 декабря 2024 г. процесс назначения был приостановлен: во-первых, чтобы Ким официально вступил в должность, верительную грамоту должен выдать президент⁵, во-вторых, в свете весьма вероятных президентских выборов в 2025 г. неясно, стоит ли пождать и отправить послом представителя новой власти.

Отмечается некоторое укрепление контактов в гуманитарной сфере. Китайская развлекательная компания приобрела права на ремейк исторического триллера «Ночная сова», заплатив самую высокую цену, которую когда-либо платили за корейский ремейк фильма в Китае⁶. Пекин отменяет визовые требования для южнокорейских туристов, пребывающих в

¹ Представители РК и Китая обсудили проблемы Корейского полуострова. 10.05.2024. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=77_991 (дата обращения: 13.11.2024).

² China to replace top envoy to S. Korea: sources. 28.06.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240628009700315> (дата обращения: 13.11.2024).

³ Dai Bing assumes role as Chinese ambassador to Korea. 27.12.2024. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2024/12/120_389270.html (дата обращения: 07.01.2025).

⁴ (LEAD) Yoon decides to name ex-chief of staff Kim Dae-ki ambassador to China. 14.10.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20241014004151315> (дата обращения: 13.11.2024).

⁵ Impeachment delays Korea's appointment of ambassador to China. 20.12.2024. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2024/12/120_388872.html (дата обращения: 07.01.2025).

⁶ 'Night Owl' lands historic remake deal in China. 11.04.2024. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/art/2024/04/689_372494.html (дата обращения: 13.11.2024).

стране до 15 дней в целях бизнеса, туризма, семейных визитов или транзита¹.

Взаимодействие в экономической сфере отличается сложностями. В первом квартале 2024 г. Китай впервые опередил РК в поставках на мировой рынок OLED-дисплеев², а США вскоре могут стать крупнейшим экспортным рынком РК, обогнав КНР³. Alibaba Group и другие компании стремятся закрепиться на южнокорейском рынке⁴. Однако 80,9% южнокорейских пользователей китайских платформ электронной коммерции были недовольны их услугами⁵. Отдельной проблемой оказываются демпинговые цены на китайские прокат⁶ и цемент⁷.

Антикитайские настроения продолжают присутствовать в южнокорейском обществе⁸, и материалы о неподобающем поведении китайцев в общественных местах, невысоком качестве китайских товаров⁹ (в том числе контрафактных¹⁰) или о «присвоении Китаем тех или иных элементов корейской (даже если речь идет о наследии корейцев КНР. — К.А.)¹¹

¹ China to launch trial visa waiver program for S. Korean arrivals next week. 01.11.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20241101011800320> (дата обращения: 13.11.2024).

² China outpaces Korea in smaller OLED shipments for 1st time. 29.04.2024. URL: <https://www.koreaherald.com/view.php?ud=20240429050637> (дата обращения: 13.11.2024).

³ US poised to replace China as Korea's top export destination. 10.07.2024. URL: <https://www.koreaherald.com/view.php?ud=20240610050567> (дата обращения: 13.11.2024).

⁴ Alibaba Group инвестирует в РК 1,1 млрд долларов. 14.03.2024. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=77475 (дата обращения: 13.11.2024).

⁵ Most Chinese e-commerce platform users in S. Korea dissatisfied with service: poll. 01.04.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240401003300320> (дата обращения: 13.11.2024).

⁶ S. Korea to launch antidumping probe on Chinese stainless steel plates. 26.09.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240926004600320> (дата обращения: 13.11.2024).

⁷ Conflict escalates over potential cement imports from China. 01.10.2024. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/tech/2024/10/419_383376.html (дата обращения: 13.11.2024).

⁸ Hateful comments against foreign nationals appear online after deadly fire at battery plant. 26.06.2024. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2024/06/281_377417.html (дата обращения: 13.11.2024).

⁹ Cancer-causing substances detected in 38 kid products sold on AliExpress. 13.11.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240430005700320> (дата обращения: 13.11.2024).

¹⁰ 85% контрафактных товаров поступает в РК из Китая. 15.08.2024. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=78891 (дата обращения: 13.11.2024).

¹¹ Koreans angered by China's cultural claim to bibimbap. 20.09.2024. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2024/09/281_382758.html (дата обращения: 13.11.2024).

культуры»¹ вызывают большое внимание в СМИ, как и тема принудительной репатриации задержанных в Китае северокорейских перебежчиков².

Подлил масла в огонь и ряд шпионских скандалов³, касающихся граждан⁴ обеих⁵ стран⁶, тем более что в процессе выяснилось, что за измену родине в пользу КНР гражданина РК технически невозможно наказать: соответствующая статья УК Южной Кореи рассчитана только на действия в отношении Севера.

Нередко в раздувании таких настроений винят официальный Сеул, однако «застрельщиками» того или иного скандала, как правило, являются общественные активисты наподобие профессора Со Гён Дока, который еще в правление Мун Чжэ Ина утверждал, что, «пока Китай придерживается сиоцентрических убеждений», конфликт будет продолжаться⁷. Заметим, что он больше известен своими выступлениями на антияпонскую тему и с консерваторами не связан.

С другой стороны, события 3 декабря 2024 г. (неудачная попытка ввести военное положение и последующий импичмент президента Юн Сок Ёля) также повлияли на охлаждение отношений двух стран. Во-первых, в речи, объявляющей военное положение, Юн упоминал «антигосударственные силы»: в терминологии консервативных ютуберов этот термин используется для обозначения политиков и структур, которые якобы действуют по заказу КНДР и КНР, разваливая страну в угоду «красным». Во-вторых, в заявлении Юн Сок Ёля от 12 декабря, где он снова объяснял цели своего шага, президент упомянул задержанных в РК китайских шпионов (хотя сам факт шпионажа к тому времени не был доказан — фигуранты были задержаны за съемку объектов повышенной безо-

¹ Chinese online users accuse IVE of 'stealing' their culture. 01.05.2024. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/art/2024/05/732_373857.html (дата обращения: 13.11.2024).

² China further repatriates hundreds of N. Korean defectors: civic group. 02.05.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240502006900315> (дата обращения: 13.11.2024).

³ Two-year prison term upheld for KAIST professor who leaked autonomous tech to China. 31.05.2024. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2024/05/251_375677.html (дата обращения: 13.11.2024).

⁴ 2 ex-Samsung officials sent to prosecution in alleged tech leak case. 10.09.2024. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2024/09/251_382278.html (дата обращения: 13.11.2024).

⁵ S. Korean detained for alleged espionage in China. 28.10.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20241028012900315> (дата обращения: 13.11.2024).

⁶ Ex-SK hynix worker sentenced to 1 1/2 yrs in prison for stealing core chip technology. 07.11.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20241107006100315> (дата обращения: 13.11.2024).

⁷ Колон объявляет о возможной отмене проекта корейско-китайского культурного города. 28.04.2021. URL: <https://vseokoree.com/news/kolon-ob-yavlyaet-o-vozmozhnoj-otmene-proekta-korejsko-kitajskogo-kulturnogo-goroda> (дата обращения: 13.11.2024).

пасности); кроме того, Юн утверждал, что «китайские солнечные батареи уничтожают наши леса». В ответ представитель МИД Китая Мао Нин резко отметила, что Пекин «глубоко удивлен и недоволен» и такое развитие событий «не пойдет на пользу здоровому и стабильному развитию отношений между Китаем и РК»¹.

Формально «трещину заделали». 24 декабря главы МИД двух стран Чо Тхэ Ёль и Ван И обсудили по телефону² вопросы двусторонних отношений и ситуацию на Корейском полуострове и договорились «продолжать искать стратегические пути взаимодействия для стабильного урегулирования ситуации»³.

Каковы перспективы отношений двух стран в случае смены власти? Наиболее вероятный кандидат — лидер Демократической партии Ли Чжэ Мён, известный популистской риторикой. В бытность лидером оппозиции он заявлял, что стране необходимо ориентироваться не только на Вашингтон, но и на КНР, АСЕАН и Европу⁴. Однако во время президентской кампании 2022 г. Ли Чжэ Мён предлагал топить китайских браконьеров⁵, как только те появятся в водах РК, а сейчас начал позиционировать себя как правоцентриста, а не левого прогрессиста, каким считался ранее. В этом контексте реальные изменения нынешнего тренда маловероятны.

Таким образом, хотя летом—осенью 2024 г. в СМИ и экспертном сообществе Южной Кореи отношения Сеула и Пекина подавались как «разрядка» с надеждой на дальнейшее улучшение⁶, после событий 3 декабря говорить об этом преждевременно.

¹ Пекин удивлен заявлением Юн Сок Ёля о «китайских шпионах». 13.12.2024. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=79956 (дата обращения: 07.01.2025).

² Главы МИД РК и КНР обсудили двусторонние отношения. 25.12.2024. URL: http://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=80054 (дата обращения: 07.01.2025).

³ S. Korean, Chinese FM's reaffirm ties amid political uncertainties. 24.12.2024. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2024/12/120_389108.html (дата обращения: 07.01.2025).

⁴ Глава южнокорейской оппозиции Ли Чжэ Мён заявил, что стране необходимо ориентироваться не только на Вашингтон. 11.04.2023. URL: <https://argumenti.ru/politics/2023/04/824769> (дата обращения: 07.01.2025).

⁵ Панджун' оллатан тэсэнхубодыль... И Чжэ Мён "пульбосон гёкчим" балан ккачжи '반중' 올라탄 대선후보들... 이재명 "불법어선 격침" 발언까지 (Антикитайские настроения среди кандидатов в президенты растут... Ли Чжэ Мён говорит, что «незаконные рыболовецкие суда должны быть уничтожены»). 10.02.2022. URL: https://www.hani.co.kr/arti/politics/politics_general/1030501.html (дата обращения: 07.01.2025).

⁶ (EDITORIAL from Korea Times on June 27). 27.06.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240627001200315> (дата обращения: 13.11.2024).